



策划:南方工报编委会

文本统筹:全媒体记者 詹船海

执行采写:全媒体记者 许接英 詹船海

记者探访肇庆阅江楼叶挺独立团团部旧址: “铁军”从此出发北伐 “铁骑”经此温暖回家

肇庆市端州区江滨东路西江河畔,建于明代的阅江楼巍然挺立。1925年,中国共产党第一支正规武装军队——叶挺独立团团部在此创建,北伐战争中响亮的“铁军”名号从这里初萌。日前,记者走进叶挺独立团团部旧址。

史迹寻踪

走进叶挺独立团团部旧址二楼,只见独立团官兵宿舍、会议室等场景被一一复原,让人有身临其境之感。叶挺独立团团部旧址纪念馆讲解员陈岚为记者讲解了那段光荣历史的前因后果。

1925年秋,国共合作期间,通过平定商团叛乱,杨、刘叛乱和东征讨伐陈炯明等一系列战役,中共广东区委深感必须建立一支由中国共产党直接领导的革命军队,作为国民革命的中坚力量。在中共广东区委书记陈延年、广东区委常委兼军事部长周恩来的努力下,1925年11月21日,国民革命军第四军第十二师第三十四团在广东肇庆阅江楼成立,全团共有2100多名将士,并由时任国民革命第四军参谋处长

▶叶挺肖像
许接英翻拍



“铁军”在肇庆诞生

的叶挺担任团长。彼时叶挺刚从苏联莫斯科东方大学和苏联军事学院深造归来,在苏联期间他加入了中国共产党。

1926年1月,第三十四团改称国民革命军第四军独立团,后因在北伐战争中屡建奇功,叶挺成为北伐名将,故又被称为“叶挺独立团”。

叶挺独立团驻防肇庆期间,进行了严格的军事政治训练,并积极参与各项社会活动,宣传革命思想,维护社会秩序,打击地主和土匪武装,大力支援了西江地区的农民运动,使西江地区的农民运动达致全盛时期。

1926年5月,叶挺独立团奉命担任北伐先遣队,转战湘、鄂、赣三省,奔驰数千里,先后攻克湖南汝城、醴陵、浏阳、湖北武昌等军阀盘踞的重要城市,取得醴陵战役、平江战役、汀泗桥战役、贺胜桥战役、武昌战役的胜利。

另据史料记载,叶挺独立团名义上隶属第四军,实际上由中共广东区委具体领导,其干部的任免、调动和人员的补充全由共产党独立负责。而且,团里连级以上干部全是共

党员,大部分士兵是共产党员、共产主义青年团员和坚决拥护共产党的革命青年。他们个个意气风发,壮怀激烈。

叶挺独立团是中国共产党创建和直接领导的第一支正规武装,在北伐战争中,以“战斗力最强、牺牲最巨、建功最大”为其所在的国民革命军第四军赢得了“铁军”称号。毛泽东曾称:“叶挺将军是共产党的第一任总司令,人民军队的战史要从叶挺写起。”朱德则说:“叶挺独立团是研究我军党史的‘老根’。”

大革命失败后,以原叶挺独立团为骨干组成的几支部队先后参加了“八一”南昌起义、秋收起义、广州起义和井冈山会师,开创了中国共产党独立领导革命武装斗争的新时期。而叶挺则先后出任南昌起义前敌总指挥,广州起义起义军工农红军总司令,在抗日战争中又出任新四军军长。皖南事变后被国民党扣押,在狱中写下著名的《囚歌》,为我们从小所熟诵。

叶挺籍贯广东惠阳。记者了解到,在惠阳,还保留有叶挺故居并建有叶挺纪念馆。

红色传承

沉浸式戏剧重现“铁军”雄风

记者走进叶挺独立团史迹陈列展览馆,只见展览围绕叶挺独立团在肇庆的建立及其发展历程来布展,分为“肇庆建团”“军政活动”“援助农运”“北伐先锋”“薪火相传”“将星璀璨”六个主题,通过历史照片、文物、雕塑、绘画、复原场景等形式,再现叶挺独立团光辉战斗历程。

据介绍,叶挺独立团团部旧址纪念馆自1959年建馆以来,一直致力于叶挺独立团历史研究、文物保护、宣传教育、陈列展示等工作,先后被评为“全国爱国主义教育示范基地”“国家国防教育示范基地”“广东省红色旅游基地”“广东省党史教育基地”。

建馆61年来,纪念馆积极探索,大胆创新,结合新时代特点新内涵,将红色文化充分融入广大党员干部、青少年爱国主义教育工作中,积极开展“红心向党”“清明祭英烈”“红色文化宣讲”等多个兼具红色传统与时代特征的主题教育项目活动。

据统计,2019年至今,纪念馆已组织开展思想政治理论课外实践教学、党日活动、廉政文化教学活动等形式多样、特色鲜明的主题教育活动约3500场;开展“不忘初心 牢记使命”主题教育活动约900场,接待了近千个单位团体及社会团队,每年参观人数约30万人次。

纪念馆还以叶挺独立团团部旧址复原场景为平台,通过沉浸式戏剧的形式,打造出音乐剧《阅江铁军》这一文创品牌。该剧是肇庆市首部沉浸式音乐剧,在内容上填补了广东舞台艺术作品中反映叶挺独立团建团前后史实的空白,突破了博物馆传统的展览、宣讲的展示方式。



▲独立团会议室

许接英/摄

工会之履

18年“暖流行动”温暖千万“铁骑”

新的历史时期,在肇庆的跨省公路上,出现了另一支“铁军”,那便是过年返乡的农民工“铁骑大军”。每年,数十万在珠三角务工的农民工选择驾乘摩托车,沿肇庆市境内的321国道、358国道等主干线公路长途跋涉返乡。春节过后,又结伴同行返回广东。滚滚铁骑,一度十分壮观。

为让这支“铁骑大军”能够顺利安全回家,2003年起,包括肇庆工会在内的多个当地部门,组织联手开展“暖流行动”,免费为骑行过路的农民工提供食品饮料、摩托车检测、换车胎等服务。历经18载春秋,肇庆各级工会累计组织工会志愿者近20万人次,为近1000万人次返乡“铁骑”提供服务。

诞生于肇庆的“暖流行动”工作品牌打破属地限制,成为全国工会可复制可推广的工会服务品牌,是工会人践行初心使命的具体行动。

近年来,由于高速铁路的发达,摩托大军人数逐年减少,服务站点亦随之减少,“但服务质量不减分”。据肇庆市总工会党组书记、常务副主席植伟柏介绍,肇庆市总工会及时调整“暖流行动”工作思路,结合新冠肺炎疫情防控需要,在2021年组织全市各级工会开展了线上“暖流行动”之“送福千万家 留肇过大年”活动,通过“四送”开展线上抽奖、普惠活动和线下走访慰问、举办文化娱乐活动等多种形式,给留在肇庆过年的异地务工人员真真切切的实惠,鼓励和引导他们留在肇庆过大年。

据不完全统计,肇庆市各级工会在2021年春节期间共投入2600多万元,开展各类线上线下活动590多场,惠及全市730多家企业共9万多名外来务工人员,留住近4万有回乡意愿的外来务工人员在肇庆过年,为全市经济社会稳定和疫情防控作出了贡献。

职工心语

中共党员、肇庆市总工会宣传教育和网络工作部部长梁晓林:当我站在阅江楼陈列室,看着革命先烈当年用过的桌子、睡过的床,闻着木头家具中散发出来的历史气息,就仿佛看到了当年革命先烈们浴血奋战的场景。作为一名工会人,我会把对先烈们的缅怀和崇敬转化为立足本职岗位的热情,努力当好职工信赖的娘家人、贴心人。

▲梁晓林
受访者供图

▼肇庆阅江楼叶挺独立团团部旧址外景 许接英/摄



扫码探馆:肇庆叶挺独立团团部旧址